

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias,
la de Administración á Felipe Peña Cruz.

SUSCRIPCION

A FAVOR

DE LOS QUE LUCHAN CONTRA EL ZARISMO

Suma anterior, 2.862,33 pesetas.

Madrid.—P. Iglesias, 0,25.—Rovira, 0,25.—
F. López, 0,25.—B. Lumbreras, 0,25.—Isabel
Vega, 0,25.—F. L. Caballero, 0,20.—Total, 1,45.

Ocaña.—E. Calvillo, 1,50.
San Francisco de California (Estados
Unidos).—R. González, 1.

Total general, 2.866,28 pesetas.

Con objeto de cerrar en breve esta sus-
cripción, se ruega á las colectividades é
individuos que tengan cantidades para
ella nos las remitan inmediatamente.

LA RESPUESTA DE LAS CORTES

Ante el escaso ó nulo resultado obtenido
por los trabajadores organizados en sus
reclamaciones al Poder Ejecutivo para que
abaratase las subsistencias y abriese obras
con que dar ocupación á los muchísimos
individuos que carecen de ella, acordaron
aquéllos dirigirse á las Cortes en cuanto
éstas reanudasen sus tareas solicitando que
con la mayor rapidez adoptasen medidas
eficaces sobre ambos problemas.

En efecto, así lo han hecho.

Unas por medio de comunicación, otras
por telegrama, la inmensa mayoría de las
organizaciones obreras de España se han
dirigido al presidente del Congreso de los
diputados pidiendo lo que acabamos de
exponer.

Además, el Sr. Romero Robledo se com-
prometió ante la Comisión Central para el
abaratamiento de las subsistencias, cuando
ésta le visitó hace algunos meses, á dar
cuenta al Congreso inmediatamente que
reanudara sus tareas de lo solicitado por
aquella, y que entrañaba, según él, el asunto
que más debe preocupar á toda la na-
ción.

¿Qué ha hecho el Congreso de los dipu-
tados ante esa reclamación de casi todo el
proletariado español organizado? ¿Se ha
ocupado en ella? ¿Se ha dignado siquiera
dedicarla algunos instantes y manifestar
que la consagrara su atención? No. Ni en
el *Diario de Sesiones* se dice una palabra
acerca de la reclamación formulada, ni un
diputado, ¡un solo diputado!, ha alzado allí
su voz para preguntar por ella ó hacerla
suya.

El Gobierno, al ir al Parlamento, no ha
pensado en otra cosa que en ver si podía
contar con elementos de la mayoría que le
permitan sostenerse en el Poder; el señor
Maura sólo procura hacer imposible la
vida del Gabinete Villaverde, no rompien-
do abiertamente con él, sino apelando á
toda suerte de rastroerías con el fin de so-
meter á su jefatura todas las fuerzas posi-
bles del partido conservador; los liberales,
tanto los de la fracción Moret como los de
Montero Ríos, tratan únicamente de llegar
al Poder cuanto antes y de favorecer las
soluciones que los aproximen más á él y
les ofrezcan mejores condiciones para su
disfrute; y los republicanos, los que tanto
se proponían hacer en cuanto se reunieran
las Cortes y tantas tempestades iban á des-
encadenar por haberse prolongado la clau-
sura de aquéllas, sienten embargado el án-
imo por el temor de que el Parlamento se
disuelva y la mayor parte de ellos no pue-
da figurar en el que le suceda, no mostran-
do ni arrestos para solicitar la más insigni-
ficante mejora.

¿Pero es que todos esos grupos políticos,
todos los partidos burgueses ignoran la
gravedad que entrañan hoy la honda cris-
is de trabajo y la enorme carestía de las
subsistencias? ¿Es que no saben que el
hambre se ceba en muchísimos miles de
seres; que la emigración por falta de me-
dios de vida no cesa, y que un malestar
agudo alcanza á la casi totalidad del país?
Nada de eso ignoran. Sus órganos en la
Prensa han tratado recientemente de to-
dos esos males, han señalado sus terribles
consecuencias y hasta han sostenido que
era urgente, urgentísimo ponerles remedio.

Lo que hay es que al lado de sus ansias
del Poder, de sus pequeñas ambiciones, de
sus vanidades, de sus conveniencias perso-
nales y de sus odios y disputas por los

puestos, representan poca cosa ó nada el
encarecimiento de las subsistencias, la cris-
is de trabajo y otros problemas que si no
encierran tanta gravedad como los dos ci-
tados, tienen, sin embargo, verdadera im-
portancia. Ahí está la explicación de su
ruin y bochornosa conducta, de su repug-
nante y vituperable proceder.

De haber en nuestro pueblo medianas
energías, no pasaría eso, y de ocurrir, los
que tal hicieran serían echados á punta-
pis del palacio de la Representación na-
cional, si es que no barridos; pero como no
las hay, como aquéllas están todavía ador-
mecidas, quedará impune, ó poco menos,
tan indigno modo de conducirse.

Sin embargo, la clase obrera organizada,
que es la única que da muestras en nues-
tro país de tener voluntad, decisión y cons-
tancia, responderá á esa conducta de los
gobernantes y de los aspirantes á serlo, de
los diputados ministeriales y de los de
oposición, como hoy lo puede hacer: pro-
testando de modo que lo aprecie bien toda
la nación y que á la vez haga entender á
los mismos contra quienes se protesta que
otra cosa harían los trabajadores activos
de contar con una organización de mayor
potencia.

Si lo que hagan hoy dichos trabajado-
res podrá dar una idea á los políticos bur-
gueses de lo que harán mañana si la des-
aprensión de éstos, su cinismo y su despre-
cio por los intereses de la clase obrera lle-
gan al extremo á que han llegado ahora.

**¡Obreros! El "Diario Universal",
no admite trabajadores asociados
en su imprenta. El deber os im-
pone juzgarle muerto. No le com-
préis jamás.**

La semana burguesa.

¿Lo van ustedes viendo?

Hasta la presente, la labor de las Cor-
tes va resultando lo que todos nos figurá-
bamos.

Todas aquellas prisas por que se reanu-
daran las sesiones han venido á parar en
que... no va casi nadie á ocupar sus pue-
stos en los escaños.

Para lo que se hace allí, lo mismo da.
Los padrastos de la patria no salen de
discusiones baldías, de ridículos pugilatos
personales y de luchas de encrucijada.

Ni un solo proyecto se ha presentado
que revele verdadero deseo de hacer algo
en favor de los intereses del país.

Desastre completo.

¿Y los republicanos?

Ellos, que iniciaron una campaña de
mitins para protestar contra la prolonga-
da clausura de las Cortes, ¿qué hacen
ahora?

Pues eso: no ir á ellas.

Y los que van apenas si abren la boca.
No siendo el Sr. Soriano, cuyos desaho-
gos sirven para animar un tanto el co-
tarro.

Quedamos, pues, en que eran pura con-
versación aquellos deseos de ir á las Cor-
tes para dar satisfacción á las necesidades
urgentes del país.

¡Lástima de dinero invertido en imprir-
mir los relatos de esas sesiones!

La Academia de la Lengua ha reforzado
sus filas con una valiosa adquisición.

La del acreditado neo D. Valentín Gó-
mez.

Seguramente habrá obtenido los sufra-
gios para ocupar el sillón vacante, más
por sus aficiones obscurantistas que por
sus trabajos literarios.

Verdad que el nuevo académico es, á
pesar de todo, un hombre de su tiempo,
pues no obstante despotricar á toda hora
contra el régimen constitucional y liberal,
no ha vacilado en desempeñar destinos có-
modos y bien retribuidos cuando se le ha
presentado la ocasión.

Para fastidiar al régimen.

Nada menos que 120 corderos con virue-
la fueron desechados estos días atrás por
los revisores veterinarios del matadero.

Lo cual demuestra que continúan intac-
tas las corruptelas y abusos en aquella de-
pendencia municipal cuando se había lo-
grado introducir tan gran número de res-
es enfermas.

Y en tanto, los acaparadores, abastecedo-
res ó lo que sean, riéndose del decreto del
ministro de la Gobernación relativo á la
organización de mataderos.

Y del Ayuntamiento, encargado de po-
nerlo en práctica.

«Por cierto» que en nuestra Corpora-
ción popular se ha puesto al descubierto
un pequeño chanchullo.

«Parece ser» que algunos concejales pe-
dían la rescisión de un contrato de ado-
quinado, no porque fuera éste bueno ni
malo, que eso era lo de menos, sino á fin
de tener pretexto para ofrecerlo á un se-
ñor que tiene canteras y además un título
de Castilla.

Y este es uno de tantos gazapos como
allí pueden cogerse.

¿Te vas enterando, oh sufrido pueblo
madrileño, de las manos en que tienes
puestos tus intereses?

El ministro de la Guerra ha denegado la
petición que le hizo el Instituto de Refor-
mas Sociales para que se estableciese la
jornada de ocho horas en los estableci-
mientos fabriles que dependen del ramo.

Por lo visto, el ministro de la Guerra
ignora que en otros departamentos minis-
teriales hace tiempo está implantada esa
reforma.

Y no ha habido cataclismos que la-
mentar.

Hay que tener en cuenta que ahora el
ministro anda muy preocupado buscando
el modo de poner «nuestra» artillería á la
altura de las necesidades modernas, por-
que, según él, es una vergüenza enseñar á
los extranjeros los cuarteles de artillería.

Y, claro es, no tiene tiempo para ocupar-
se en ciertas pequeñeces.

Después de todo, ¿qué más les da á los
obreros de las fábricas militares trabajar
ocho horas que doce?

Aquí lo primero es tener buenos ca-
ñones.

En una mina de Asturias ha ocurrido
una explosión de grist, de la cual han re-
sultado más de 30 obreros heridos, 5 de
ellos gravemente.

Como estos accidentes menudean, dan
lugar á presumir con harto fundamento
que la Ley de Policía minera no se cum-
ple poco ni mucho en ninguna mina de
carbón.

Una vez más deben convencerse los tra-
bajadores de que la eficacia de las leyes
que protegen su vida está en razón direc-
ta del interés que ellos pongan en exigir
su cumplimiento.

Y lo que ellos no hagan por sí, no ven-
drá nadie á hacérselo.

En otro lugar de este número va la car-
ta que al Sr. Salmerón dirige Nakens.

Es un documento que ha de causar im-
presión profunda en los partidarios de la
Unión republicana porque en él se critica
de manera despiadada la conducta del jefe
del partido, al cual se le invita, mediante
indirectas por el estilo de las del padre
Cobos, á que abandone un puesto para el
cual se le dice no reúne condiciones.

Ya tiene trabajo Nakens.

Porque ni el Sr. Salmerón dejará así
como así la jefatura de los republicanos,
ni es fácil encontrar quien se encargue de
la tarea de unificar los distintos conglo-
merados de que se compone el partido.

Esto aparte de que Nakens ha demostra-
do tener mala mano para empollar jefes.

Nuestros aristócratas continúan dedi-
cando sus energías á emular las glorias
del Cúchares y demás héroes del redondel.

Es un modo como cualquiera otro de
contribuir á la tan anunciada regenera-
ción, y de añadir nuevos blasones á sus
títulos nobiliarios.

Y, después de todo, cada uno puede ha-
cer de su pellejo lo que se le antoje.

En la última sesión celebrada por el

Ayuntamiento de Zaragoza, los republi-
canos dieron el más lamentable espec-
táculo.

Siendo mayoría, dividiéronse en un
asunto de vital interés para la población,
como lo era el empréstito para obras de
mejora de la ciudad, y hasta hubo quie-
nes, como los federales, se unieron para
votar á los monárquicos.

Es el mejor modo de capacitarse para
que la burguesía les entregue el Poder.

No veintidós, sino más de ciento van re-
sultando los reclusos injustamente en el
manicomio de Granada.

Más que hospital, aquello, por lo visto,
era una cárcel.

Pues á pesar de este monstruoso descu-
brimiento, ya verán ustedes cómo todo
queda en aguas de cerrañas con respecto á
castigar á los culpables.

Señaladamente porque éstos no son de
los de escaleras abajo.

LA HUELGA DE VIGO

La parcialidad de las autoridades de
toda índole se ha puesto de relieve una
vez más con motivo de la huelga de los
soldadores de la fábrica de conservas de
Feu y C.ª de dicha ciudad, ocasionada por
no querer abonar dicho fabricante á 10
aprendices el 50 por 100 de aumento por
obligarles á trabajar en domingo.

En cuanto surgió la huelga, el alcalde,
pusilánime como él solo, apresuróse á
llamar en su auxilio fuerzas del Ejército
y de la Guardia Civil, las cuales no se han
quedado cortas en perseguir, encarcelar y
hasta agredir á los huelguistas, aun sin
provocación por parte de éstos.

Tan grande ha sido el número de arbi-
triedades cometidas, que el Comité Lo-
cal de la Federación de Trabajadores se
ha visto precisado á dirigir el siguiente
comunicado á la Prensa local protestando
contra la ingerencia de esos elementos,
con lo cual, en vez de facilitar la solución
del conflicto, lo han agravado.

Dice así el remitido:

«El Comité Local de la Federación de
Trabajadores, después de examinar deten-
idamente los sucesos ocurridos con motivo
de la huelga provocada por los fabrican-
tes Sres. Feu y C.ª, que sostienen los obre-
ros y obreras conserveras, por unanimidad
acuerda hacer público:

«Que protesta contra la conducta segui-
da por el alcalde interino de esta ciudad,
ya que bastando para garantizar la libertad
del trabajo los municipales y los policías,
ha consentido ó autorizado la intervención
de la Guardia Civil, dando ocasión á los
sucesos que se dice ocurrieron al anoche-
cer del jueves, y por consecuencia, á la
intervención de los Tribunales militares
en un conflicto de orden civil.

«Que asimismo protesta enérgicamente
contra la forma inconsiderada y el lujo
de precauciones empleados al conducir á
la cárcel atados codo con codo como si
fuesen criminales á los obreros y obreras
que están puestos á disposición de las au-
toridades militar y judicial como supues-
tos autores de agresión á la fuerza armada.

«Al hacer pública esta protesta, el Co-
mité de la Federación recomienda á los
trabajadores en general y especialmente á
los ahora en huelga que eviten en los con-
flictos entre el capital y el trabajo todo
choque con la fuerza pública, aunque á ello
pudiesen ser provocados, á fin de no per-
judicar el triunfo de su causa.

«Vigo, 10 de junio de 1905.—EL COMITÉ
DE LA FEDERACIÓN LOCAL.»

A pesar de la actitud prudente de los
obreros, las detenciones son numerosas,
encontrándose á la hora presente en la
cárcel, sujetos á los Tribunales militares é
incomunicados, cuatro mujeres y doce
compañeros por imaginarios delitos.

Mas con todo esto, de presumir es que
el fabricante causa de la huelga no consi-
ga sus deseos, pues hasta ahora no ha en-
contrado personal apto para sustituir á
los huelguistas, los cuales, por su parte,
están firmemente decididos á defender sus
derechos sin acobardarse ante las provoca-
ciones de que están siendo objeto.

SUMA Y SIGUE

Antes de que viera la luz El Obrero Republicano...

Si le falta ocasión, la inventa, como ha hecho un tal Tomás...

Habla también del ejército, y después de ensalzarle...

Tiene además la frescura de decir que debemos a los republicanos...

Y si esto no fuera bastante para demostrar lo que los obreros...

Mas para que se vea el desparpajo con que Tomás escribe...

Nada, absolutamente nada, como no sea mucho palo...

A lo que contesto que si eso de mucho palo envuelve alguna bravuconada...

No piden la luna los que trabajan por el mejoramiento del pueblo...

Ni hoy los socialistas aguantan todo, ni mañana se meterán en empresas temerarias...

Pamplona y junio 1905.

Por no estar asociados aún muchos obreros agrícolas...

V Congreso Socialista Asturiano.

Han asistido a él 14 delegados en representación de 12 Agrupaciones...

Aprueba la conducta del Comité Provincial, así como la del director de LA AURORA SOCIAL;

Celebrar los Congresos provinciales cada dos años y una excursión de propaganda...

Reclamar la adopción de medidas para que circulen en Asturias...

Mandar representación colectiva de Asturias al Congreso Nacional del Partido;

Que el Comité Provincial resida en Oviedo;

Nombrar a Vigil presidente del mismo y director de LA AURORA SOCIAL;

Que el VI Congreso se celebre en Gijón, y nombrar a Vigil delegado...

TRIUNFO SOCIETARIO

Sin necesidad de apelar a la huelga, los canteros de Vigo han logrado un aumento de 25 céntimos...

Huelga de carpinteros en Valladolid.

Han sido puestos en libertad todos los detenidos con ocasión de esta huelga. El compañero Remigio Cabello...

Esquirols ya no acuden: únicamente tres ó cuatro llegaron hace poco de Vitoria, pero algunos de ellos están ya al lado de los huelguistas.

Es probable que en breve, y por iniciativa de la Agrupación Socialista, se celebre un mitin para protestar de la arbitraria conducta de las autoridades...

Claramente se ve que con la prisión de los compañeros puestos en libertad se trataba de favorecer a los patronos.

El papel que han representado hasta ahora los corresponsales de la Prensa madrileña no ha podido ser más miserable.

17 junio 1905.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

KALAJEW

El joven revolucionario ruso que hirió de muerte al gran duque Sergio, acusado de tantos crímenes contra la humanidad...

Y no lo será. Ya la fuerza revolucionaria de su palabra ha franqueado el estrecho recinto del tribunal...

mente, de uno a otro, aun en Rusia misma, contribuye a exaltar las energías revolucionarias...

La carta que antes de morir dirigió a sus compañeros de lucha es profundamente conmovedora. Hela aquí:

Queridos e inolvidables amigos: Todo lo arrostré el 17 de febrero para conseguir mi objeto.

Abrigo el completo convencimiento de haber cumplido con mi deber. Conocéis mis convicciones políticas y lo arraigado de mis sentimientos.

Me he consagrado por completo al combate por la emancipación de la clase obrera y no he hecho concesión alguna al zarismo.

Mi muerte será el coronamiento de la obra que la idea pura me ha inspirado. Constituirá un triunfo inmenso para el Socialismo...

Considerad mi obra como un tributo de mi adhesión profunda a nuestro partido, pues continúa dignamente la tradición de la «Voluntad del Pueblo».

Véase a qué crisis moral ha conducido a Rusia el zarismo. Véase cómo las más elevadas conciencias han sido lanzadas hasta el asesinato deliberado por el más reaccionario y sangriento de los despotismos.

Imaginémonos el estado de ánimo de los compañeros de Kalajew, de aquellos que, como él, han comprendido, por su propia miseria, la miseria del pueblo...

Bien sé yo que la autocracia dispone aún de terribles medios de represión. Y si sólo tuviese que luchar contra el heroísmo de algunos hombres ó de algunos grupos, quizá conseguiría por algún tiempo aplastar las conciencias como los granos que la piedra muele silenciosamente.

Resistirá tal movimiento, a tal apelación ardiente de todo el pueblo, sería tanto una locura como un crimen. Sería condenar a la violencia todas las energías rechazadas.

La vida misma de Kalajew ofrece un notable ejemplo de los efectos imprevistos que en ciertas épocas producen las medidas de represión.

Habíase Kalajew internado en Alemania; mas como llevaba consigo algunos ejemplares del periódico socialista Iskra, fué detenido por la policía alemana...

Los caciquillos de Unión de Campos, que nunca han visto con buenos ojos el desarrollo de las ideas emancipadoras...

Ha fallecido tuberculosis, en Hierro. Fué un exco la emancipación Al entiero acudió extrao A su familia Bilbao envia dolor.

tacto con los socialistas germanos, hubiérase sin duda confirmado en la táctica de la Democracia Socialista; arrojado a Rusia, indignado ante la universal conspiración de las fuerzas retrógradas...

Uno de los principales deberes del socialista es hacer adeptos para nutrir las filas de su Agrupación, ó crear ésta en la población en que resida, si no existe.

¡ALERTA, OBREROS!

Hace algunos meses llegaron a ésta, de Barcelona, unos obreros zapateros anarquistas, logrando, mediante una buena recomendación, encontrar trabajo.

Viendo que con su propaganda no conseguían matar la organización, dióles la mano el periódico catalanista Baluart de Sitjes, vergüenza de esta villa...

Unicamente nos explicábamos la vil conducta de semejantes tipos estando vendidos a los burgueses ó al Gobierno. Primeramente llegaron a nuestros oídos rumores graves; más tarde, notamos amistades con individuos sospechosos; y por último, á fines de mayo llegó a ésta un jefe de Policía de Barcelona, Memento, quien preguntó en seguida por el anarquista Montesinos...

Este individuo, cuando le place, abandona el trabajo y se ausenta de la localidad 10, 20 ó más días y recorre las poblaciones con el fin de hacer propaganda anarquista ó de servir de policía al Gobierno; y como de la parte que viene no puede trabajar sino por desorganizar Sociedades y suministrar al Gobierno datos de la marcha de la organización...

Me han asegurado que hay anarquistas de esta índole, que sirven por distritos al Gobierno.

El otro, que también se distingue como anarquista escribiendo atrocidades, es José Domínguez, ayudante de Montesinos, el cual está en relación con la gente reaccionaria.

Por lo que toca a Sitjes, si se exceptúa media docena de obreros adictos a la burguesía, nadie los escucha y se leen con profundo desprecio los insultos y mentiras que escriben.

ECOS AGRÍCOLAS

En Valderas es letra muerta la Ley del Descanso dominical; el alcalde no se ocupa en esas pequeñeces, y el domingo es allí lo mismo que los demás días de la semana en lo que respecta a trabajar.

Bastante tienen allí con el Círculo Católico, dirigido por el párroco, el cual indudablemente les dirá a los obreros que su misión en este mundo no es otra que la de reventarse trabajando para que los explotadores engorden.

Y, claro es, no es cosa de mermar los beneficios de éstos descansando el domingo los obreros.

Los caciquillos de Unión de Campos, que nunca han visto con buenos ojos el desarrollo de las ideas emancipadoras entre aquellos trabajadores, no perdonan medio para vejar a nuestros correligionarios de allí, y últimamente acaban de hacer objeto a un digno compañero, Raimundo García, y a su hijo, de una miserable acusación.

SOLIDARIDAD OBRERA

Han remitido cantidades al Centro Obrero de Madrid para los supervivientes de la catástrofe del tercer Depósito de las aguas: Varios compañeros de Villanueva, 1 peseta; Agrupación Socialista de Cabriels, 5.

CÓMO ESTÁ LA UNIÓN REPUBLICANA

No creemos que por la publicación de las siguientes líneas se nos califique de auxiliares de la Monarquía. Han sido escritas por un republicano de nota y han visto la luz en dos diarios, por lo menos, de la misma comunión: *El Liberal* y *El País*.

Si dichas líneas son demoledoras para la Unión republicana; si ellas contribuyen a que en sus filas se produzcan desprendimientos, no se nos culpe a nosotros, sino al autor de ellas y a los periódicos de su familia política que las han acogido en sus columnas.

Sr. D. Nicolás Salmerón.

Muy distinguido señor mío y correligionario: Alguien ha dicho que hay momentos terribles en que es muy terrible decir la verdad y en esos estamos. Todos los republicanos desean que se diga, y ninguno se atreve. La diré yo.

Solicitaciones, requerimientos, ruegos, amenazas... Todo esto ha venido de diversas partes y desde hace tiempo a mí para que rompiera el silencio que guardaba. Hasta responsabilidades querían exigirme por el hecho de haber iniciado la Unión y propuesto a usted para dirigirla. Y a pesar de esto y de opinar como los que me requerían, yo he callado. Pero han llegado las cosas a un punto que podría traducirse por complicidad mi silencio, y a esto no me resigno.

A los comienzos de la Unión le dije a usted: «Tendré a orgullo caer a su lado si avanza; parándome ó retrocediendo, no.» Continúo pensando como entonces, mas no sé a qué atenerme; más claro: ignoro si usted avanza ó retrocede, ó se ha parado. Y por esto me permito preguntarle, en nombre de los que me secundaron cuando yo lancé su candidatura para dirigir la Unión: «¿Adónde vamos?»

Desde el 22 de mayo de 1903, día en que terminó la discusión de las bases, no ha vuelto a reunirse la Comisión nombrada por usted para ayudarle en sus trabajos, más que dos veces: el 27 de junio del mismo año, en que se despidió usted para Alhama recomendando la propaganda oral, y el día (no recuerdo la fecha) en que se creó la Secretaría. Esto, y el no haber usted y yo hablado de política hace catorce meses y pico, justifica mi pregunta.

Pregunta que no hago por mí, sino por los demás, pues yo no dudo que usted trabaja en la labor que le impuso la Asamblea que lo elevó al puesto que ocupa, y que, reconocido y orgulloso, aceptó. De otra manera, no seguiría al frente de la Unión. Esto se da por descontado siempre tratándose de un hombre como usted.

Mas no basta con que yo lo crea; es preciso que lo crean, si no todos, el mayor número; y desgraciadamente ocurre lo contrario: la duda asoma, la desconfianza se dibuja, el desencanto se acentúa... Y esto es preciso evitarlo, y pronto. Los sucesos se precipitan, y si ocurre uno que está anunciado, nos expondríamos a que la patria nos dijera despreciativamente lo que le dijo su madre a Boabdil al oírle respirar ante los muros de Granada.

Porque, sépalo usted, Sr. Salmerón; el descontento es general; acaso usted mismo lo habrá observado. Y ya no se transmite de oído a oído, sino que asoma en la Prensa, en los mítines... y cual si obedecieran a una consigna, todos los republicanos exclaman: «¡asi no podemos continuar!» Y todavía debemos fijarnos más en los que hablan, en los que callan.

Y hay otro síntoma peor: si son pocos aún los que dudan de las intenciones, abundan en cambio los que no alaban los aciertos. Y existe este otro mal, que agrava los anteriores: para disculparlo a usted, apelan algunos al menguado y cobarde recurso de descargar las culpas sobre el pueblo, parodiando lo de *sin pulso* de Silveira; torpeza insignie, sabiendo que usted no ha solicitado hasta la fecha al pueblo en forma debida. Hubiéralo usted hecho, no hubiera él respondido, y yo sería el primero en condenarlo.

Y no vale presentar como prueba su apartamiento en la última elección de diputados provinciales: no votó, para advertirle a todos que no está conforme con que se convierta en permanente lo que dentro de la Unión debe ser accidental, y contestar de paso a los que sueñan con una minoría de 60 ó 70 diputados en las primeras elecciones que se verifiquen. La Unión republicana, como tal Unión, no acudiría ya a los comicios. Habrá distritos que voten, mas por su cuenta. Y si no, al tiempo.

¿Qué causas han podido influir para que el pueblo adopte esa determinación? Varias; indícale algunas. La principal es ésta: La Unión pactóse para preparar y realizar un acto que no se ha intentado; no para nombrar un cuerpo de coristas con destino al Teatro Parlamentario. ¡Y si siquiera desafiáran a menudo, contribuyendo así a que el país silbara a los cantantes monárquicos! Pero ni esto; hasta cantan bien. Sólo alguno que otro desentona.

Otra de las causas es que se ha dejado enfriar el hierro, sabiendo que se bate mejor en caliente. Ha habido un periodo de más de un año en que pudo intentarse todo. El soberbio despertar de 25 de marzo obtuvo hasta las simpatías de muchos enemigos de la República. «España contaba con aquella poderosa fuerza de reserva», decían.

A raíz de la Asamblea la República se respiraba por todas partes. Cada intento de los republicanos era un éxito, y cada lucha un triunfo. Ahora...

Ahora ocurre al revés: ni se nos considera, ni aun se nos respeta... Y en cuanto a miedo, infundimos ya muy poco.

¿El por qué de esta mudanza? En la conciencia de todos está. Creyeron los monárquicos que veníamos a hacer la revolución, y vieron que hacíamos discursos; que nos encantaban las banderas municipales y los escudos del Congreso; que nos parecíamos a ellos, en fin... Y se dijeron: «Tal vez sean leones, pero sin uñas.» Y como nada hay tan ridículo como un león impotente ó domesticado, comenzaron a burlarse de nosotros. El error suyo está en creer que el partido entero es así, que no hay más hombres que los que bullen, error en que incurren también muchos republicanos que pasan por tener talento. También el tiempo se encargará de desmentirlos.

Mas dejemos el pasado, prescindiendo del porvenir y hablemos del presente.

El presente no puede ser más triste. Nadie está contento; el que no murmura, se lamenta; algunos se indignan. El temor a pasar por indisciplinados, por perturbadores ó por ambiciosos, sella los labios de muchos hombres que piensan y valen. La cobardía, nota característica de esta época, se desliza de prudencia y pasa por virtud. No falta tampoco quien se abstenga por suponer que la Unión se rompería.

¿Romperse la Unión! ¿Por qué? ¿Tan débiles son sus cimientos, tan endeblés sus muros que no habrían de resistir a una corriente del viento de la verdad? Si así fuere, sería una insensatez mantenerla. Y además poco patriótico. Y hasta poco honrado. ¿Quién guarda una moneda a sabiendas de que es falsa, no teniendo el propósito de engañar a alguien?

No, no; la Unión no puede morir, ni resentirse siquiera, porque se le diga al que la dirige:

«Lo que usted hace no es lo que los republicanos quisieron que hiciera; mejor dicho, usted le ha dado hasta ahora más importancia a lo secundario que a lo principal. Se ha equivocado en este punto, concediéndole a la propaganda oral un valor que no tiene y a la lucha parlamentaria una importancia de que carece. Rectifique usted su conducta; la patria se lo agradecerá y los republicanos lo aplaudiremos.»

Porque ha insistido usted mucho en lo de la propaganda, hay que declararlo. «Propaganda de qué? ¿de ideas? Está hecha hace años. ¿De procedimientos? Todos convenimos en que sólo hay uno eficaz. Y además, no nos unimos para propagar; prueba lo que no tenemos programa. Nos unimos para ejecutar. Y no hemos ejecutado.»

Ha sido una equivocación, sí. Pero, ¿quién no se equivoca alguna vez, en política sobre todo? Yo me he equivocado más que ninguno. Mi empeño de encontrar un hombre, me ha hecho volver la linterna en varias direcciones. Y la volveré todavía, que no soy de aquellos a quienes amilanán los fracasos. Por creer que no había otro más que usted hace tres años, lo presenté como mi candidato. ¿Qué me importaba que su pasado no fuera muy brillante en punto a arrestos revolucionarios, si podía usted servir a la revolución en el presente?

Soy uno de los pocos que saben olvidar y perdonar en política. Los hombres tienen su valor, según las circunstancias y el puesto en que se les coloca. Para ver si pueden mover mundo, hay que darles el punto de apoyo. Antes se decía: «Nobleza obliga.» Hoy debe decirse: «El cargo obliga.» Claro es que hay quien ni responde al cargo, ni sabe colocar la punta de la palanca en el punto de apoyo. Pero esto se ve siempre después. ¿Equivocarse! ¿Hay nada más digno de respeto, cuando el interés propio no interviene?

Y como usted, Sr. Salmerón, no ha podido equivocarse de otro modo, tenga usted un rasgo de esos que, si resultan grandes realizados por hombres medianos, alcanzan proporciones colosales cuando los realiza un hombre superior. Reconozca su equivocación, triunfando así de sí mismo, y se pondrá en condiciones de triunfar más fácilmente de la Monarquía. A conservar la Unión a toda costa, y a ensancharla y a extenderla. Nadie más interesado que usted en que se conserve; a ella le debe la mayor representación que ha tenido demócrata alguno en España (de no haberse realizado, acaso no hubiese usted vuelto a pisar el salón de sesiones del Congreso; hay injusticias que perduran); en ella ponen su esperanza los republicanos; de ella aguardan la regeneración de España los que no la esperan ya de la Monarquía.

¿Hay que reformar, ampliar ó sustituir algo en ella? ¿Hay que ensanchar las puertas para que entren más a gusto los que quedaron fuera? Pues a ello. Con tal que no varíe su espíritu, esencialmente revolucionario, lo demás importa poco. El caso es mantenerla. ¡Es el último é inextinguible baluarte de nuestra esperanza!

¿No son sus poderes dictatoriales? Use usted de ellos; para eso se le dieron... ¿Que no le secundan, que no le obedecen? Medios tiene usted para que el partido escupa a la cara a quienes tal hicieran. Aparte de que esto no le serviría a usted de justificación mañana. «El superior nunca podrá disculparse con la omisión del inferior», dicen las Ordenes Generales para oficiales. Y dicen bien; ¿que usted no dispone de fuerza coercitiva para imponerse? Ninguna tan grande ni tan eficaz como la de la opinión pública. Gánesela usted; mejor aún, consérvela, y no se preocupe de nada más. ¿Que le atacan, que le calumnian? Estando usted conforme consigo mismo, ¿qué puede importarle? Nunca debe provocarse la calumnia, pero si surge, hay que arrostrarla valientemente. Y en último caso ¡ay de los no calumniados en estas luchas por el ideal! Ellos no harán nada.

¿Que no hay medios? Se buscan. ¿Dónde? Donde los haya. ¿Que hace falta inspirar confianza? Se inspira. ¿Cómo? Con actos. Sin olvidar que, tratándose de ciertas empresas, nada se ha hecho mientras quede algo por hacer; ni aquello otro de «haz lo que debas y resulte lo que resulte». Y si después de haber hecho todo lo posible el triunfo no llegara, que pueda usted repetir con Quevedo, aquel que preguntaba si no *había un espíritu valiente*, siéndolo tanto el suyo,

Yo he hecho lo que he podido: Fortuna, lo que ha querido.

Todo lo que antecede, Sr. Salmerón, lo he dicho suponiendo que usted cree, como yo, que el pueblo responderá cuando sea llamado y el ejército no antepondrá interés alguno al de la patria. Pero, si desgraciadamente, me equivoco; si usted tuviera, por experiencias hechas, el convencimiento contrario, yo le suplicaría que no tomase en cuenta mis advertencias y obrara cual corresponde a varón de su rectitud y de su fama, haciendo llegar a todos sus impresiones, por amargas que fuesen, para que se desvaneciera ese equivoco que mantiene tantas esperanzas, haciendo víctimas a tantos hombres: el de la próxima implantación de la República; y que lo hiciera, no ya sólo para que busquen nueva orientación algunos de los que aguardan, sino para que pudieran otros más esperanzados que usted, ó menos desengañados, intentar la empresa que usted abandonaba...

Mas ¿qué estoy diciendo? Recieo es éste que no puede caber en mi ánimo; ni en el de nadie. Cuando usted continúa al frente de la Unión, es porque cree y espera; es porque sabe que puede llevarla a su destino. Suponer otra cosa sería inferirle a usted grave ofensa.

Para concluir, Sr. Salmerón, le suplico que se fije en esto.

¿Qué hubiera ocurrido aquí si hace días el rey hubiera perecido en el extranjero? Esta pregunta que todos nos hemos hecho, ha puesto en los ánimos temor y tristeza; tristeza por el presente; temor por el porvenir. Si a los dos años no estábamos dispuestos para aprovechar un suceso de esa clase, ¿qué se ha hecho en esos dos años? Por la patria y por el buen nombre de usted, deseamos que nadie pueda en adelante hacerse una pregunta parecida.

Último ruego.

He oído decir que va la minoría a dar un gran escándalo, que acaso le imponga la retirada de las Cortes. Si es para marchar de allí a donde se debe, cada minuto de retraso representa un año; mas si fuere para echar unos haces de leña a la hoguera del entusiasmo, a fin de que pasen los meses de verano sin amenguar muchas esperanzas, que no lo haga. Después de haber puesto tanto empeño en la lucha electoral y decir que se espera tanto de ella, no hay derecho a abandonarla, sólo por proporcionarse el gusto de lanzar al rostro de la Monarquía unas cuantas frases de efecto. Tratamos de algo más serio que de aquilatar los grados de audacia que presta a los hombres la inmunidad parlamentaria. Además, si eso debe hacerse, ¿por qué no se ha hecho antes? Y si no, ¿por qué se hace ahora?

Y aquí termino, deseando que mis correligionarios, usted el primero, hagan la justicia debida a la intención que me ha guiado al escribir esta carta; mas si así no fuere, no por esto me arrepentiré de haberla escrito. Si acaso, de no haberla escrito antes.

De usted atento s. s. q. b. s. m.—JOSÉ NAKENS.

Obreros: No ingreséis en los Círculos Católicos. Fundados por enemigos de vuestra clase, no tienen más misión que perpetuar vuestro malestar ó dificultar el mejoramiento de las condiciones del trabajo.

Partido Socialista Obrero.

AGRUPACIÓN DE VALENCIA

Facultada esta Agrupación para convocar el Congreso en que ha de constituirse la Federación de Agrupaciones Socialistas de la región valenciana, y acordado por éstas admitir en la misma a la Agrupación de Almansa, se convoca a los delegados de todas ellas para que el día 22 del próximo mes de julio se hallen en Valencia, a fin de dar principio a las tareas del Congreso, el cual tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Revisión y aprobación de credenciales.
- 2.º Elección de Mesa.
- 3.º Lectura, discusión y aprobación del proyecto de Reglamento.
- 4.º Designación de la localidad donde haya de residir el Comité.
- 5.º Exposición por los delegados del estado en que se hallen las respectivas Agrupaciones.

Los delegados deberán dirigirse al Círculo Socialista, Triador, 6, bajo. Valencia, 15 de junio de 1905.—Por el Comité: FRANCISCO SANCHIS, secretario.—SALVADOR GASCÓ, presidente.

CORRESPONDENCIAS

De Vall de Uxó.

Los explotadores de ésta han experimentado un fracaso, que aumenta la serie de los que han sufrido desde que aquí se organizaron los obreros.

Cuando los del ramo de alpargatas se asociaron, dichos explotadores pretendieron disgregarlos apelando a toda clase de patrañas y falsedades. No logrando nada así, trataron de asestar a la Sociedad un golpe de muerte: al efecto pusieron en la calle a todos los compañeros que a ella pertenecían. Obligados los obreros, para no sucumbir, a trabajar por su cuenta, montaron una Cooperativa de producción, que hoy ocupa unos 600 individuos entre hombres y mujeres, y que funciona con relativo desahogo, pero que en un principio exigió esfuerzos y hasta sacrificios de parte de sus fundadores. Contra dicha Coop-

tida de vino que éstos habían comprado. Pues bien: a pesar de declarar los pesos que el vino examinado era distinto que se decía desaparecido, el juez mandó detener sin más causa al hijo del citado compañero.

Se quiere una prueba más palpable de parcialidad con que proceden ciertos sensores del actual estado social cuando trata de trabajadores?

Sirva este hecho de enseñanza a los señores de Unión de Campos y convézanse de lo urgente que es acelerar la propaganda socialista para evitar que puedan atropellos tan inauditos como el estado.

«La Verdad» Sociedad de Obreros agricultores y similares de Estepa acordó en última asamblea protestar contra la arbitraria detención de nuestro amigo Calvo y demás compañeros procesados a consecuencia de la huelga de carpinteros de Valladolid.

Ha quedado constituida en Sierra de Guadalupe la Sociedad de Obreros agricultores con el título de «La Nueva Semilla».

Nos escriben de Saludes de Castroponce (Burgos) que el *páter*, a quien el odio a los socialistas le va a hacer reventar un día, cesa de babear contra ellos desde el día de hoy.

Días pasados aconsejó a los buenos cristianos que se unieran para barrer a los que no son y recomendó a las autoridades cuando hubiera procesación y encontraran en la calle a los socialistas, los hicieran descubrir y arrojarse.

Cual si con ello fuera a quitar a alguno ganas de comer, dijo que iba a denunciar al obispo los escándalos que cometen contra Dios y contra los representantes de Cristo los que no son cristianos.

También manifestó con gran modestia que él procedía de un pueblo civilizado y que él estaba aún sin civilizar.

Hablando de la función del pueblo, dijo que se debía suprimir porque en ella se rendía a Dios. La verdad del caso es que dicha función no cobra nada, mientras que por otras se echa al bolsillo 8 duros. ¡Desinterés puro!

Y así por el estilo, no cesa de despojar.

Mientras censura tanto a los socialistas, ésta hace por que su madre, que explota a tantos infelices caen en sus garras, observe una conducta más humana.

De seguir como hasta aquí va a ser preciso regalarle un bozal.

En la Sociedad de Obreros agrícolas de Ampillos y en algunas otras hay compañeros que se muestran morosos en el cumplimiento de sus deberes pecuniarios. Han mal en proceder así. Ya sabemos que traña un pequeño esfuerzo el que obreros que ganan cortos salarios paguen una cuota semanal ó mensual; pero como esto es indispensable para que la Sociedad tenga vida y pueda llenar sus fines, deber es de todos los obreros asociados cumplir la mencionada obligación, como lo es igualmente el asistir a todos los actos de su respectiva Sociedad y el no atender nunca las alévolas insinuaciones que contra la misma puedan hacer los patronos ó los encargados, que sólo miran por los intereses de ellos.

Las Sociedades valen, pero para que logren los fines de mejora que todas persiguen es preciso que cuantos a ellas pertenecen cumplan los deberes que voluntariamente han contraído.

De ese modo se crean organismos fuertes y se acometen empresas de provecho.

Los patronos de este pueblo, a fin de contar con personal abundante para realizar las faenas agrícolas a precios baratísimos, han influido en los ingenieros de las obras públicas para que suspendan a una gran parte de los obreros empleados en ellas. Como los ingenieros han atendido a los avaros patronos, hállanse ahora sin ocupación 400 trabajadores.

¿Quién duda, al ver esto, de lo que llevan al alma de los burgueses los padecimientos y las angustias que sufren los proletarios!

NUESTROS MUERTOS

Ha fallecido en Bilbao, víctima de la tuberculosis, nuestro correligionario Miguel Ferrero.

Fue un excelente soldado de la causa de emancipación obrera.

Al entierro de su cadáver, que fue civil, asistió extraordinaria concurrencia.

A su familia y a los correligionarios de Bilbao enviamos la expresión de nuestro dolor.

rativa dirigieron todos los tiros, como era natural, los fabricantes de alpagatas; y el que consideraron de más eficacia para desbaratarla fué el establecer otra Cooperativa obrera. A este fin, pusieron á disposición del padre *Visent*, enemigo declarado de las ideas socialistas y de todo lo que represente progreso é independencia de los trabajadores, bastantes miles de pesetas. Creó el mencionado padre la Cooperativa que había de echar á pique la de los obreros asociados, la dirigió él mismo, hizo cuanto su espíritu reaccionario le sugirió para afianzarla y darla desarrollo, pero su pericia y su saber han sido tales en este asunto, que, en efecto, mientras la Cooperativa montada y dirigida por los pícaros socialistas ha progresado, la establecida por él y protegida por los patronos ha desaparecido.

No hay que decir el excelente efecto que esta tremenda derrota neopatronal ha producido entre los trabajadores que luchan por los intereses de su clase, y el disgusto y aun la rabia que ha causado entre los fabricantes y los elementos políticos que están á sus órdenes.

Revelando que les domina el buen sentido, los obreros asociados no han cantado el trágala á sus enemigos por la derrota que acaban de experimentar, ni echado las campanas á vuelo por el triunfo que para ellos entraña el referido fracaso; más bien, sí, satisfechos de su victoria, pero todo su cuidado y toda su atención los ponen en afianzar más y más la obra que con su despótica conducta les obligaron á crear los patronos.

Procediendo así acreditan su seriedad y que se hallan á la altura de los que luchan atinadamente por la noble causa del proletariado.

Accediendo á reiteradas instancias de los obreros asociados, vino á ésta el compañero Iglesias el 14 con el fin de tomar parte en una reunión de propaganda. Le acompañaban los correligionarios Gascó, de Valencia, y Martínez, Carbonell, Santamaría y otros varios, de Castellón.

La acogida que les hicieron los trabajadores fué cariñosísima. Llegados al Centro Obrero á las once de la noche, Iglesias, desde uno de los balcones, mostró su agradecimiento á los trabajadores que había en la calle por el recibimiento que les habían hecho, encargándoles que se disolvieran con orden, y después hizo análogas manifestaciones á las compañeras y compañeros que llenaban el amplio salón del Centro.

A la siguiente noche se celebró la reunión de propaganda. Fenollosa la presidió, exponiendo su objeto en breves palabras. Martínez, de Castellón, saludó á los trabajadores allí reunidos en nombre de sus correligionarios de la ciudad citada, señaló los progresos que de día en día hace la clase explotada, tanto en organización como en capacidad, y recomendó la mayor perseverancia en la continuación de la obra emprendida.

Gascó declaró que no llevaba representación oficial, pero que estaba seguro de interpretar los sentimientos de sus correligionarios de Valencia al saludar cariñosamente á los obreros asociados de Vallde Uxó. Patentizó después lo que puede la constancia citando la obra realizada por la Cooperativa creada por la Sociedad, y marcó el triunfo por ésta logrado al conseguir el fracaso de la constituida por el padre *Visent*.

Iglesias habló después, exponiendo á grandes rasgos las doctrinas del Partido Socialista. Explicó el fundamento del actual régimen; los males que éste engendra; la posibilidad de que el proletariado, saliendo del marasmo y la pasividad en que ha vivido, adquiriera fuerza é inteligencia para mejorar su estado y liberar un día á todos los seres humanos; la necesidad de que conquistase el Poder político para destruir los privilegios que disfruta la burguesía, y la transformación de los medios productivos que ha de hacer posible la desaparición del régimen del salario. Terminó su discurso excitando, lo mismo á los compañeros que á las compañeras, á trabajar incansablemente por el advenimiento de la sociedad igualitaria.

Fenollosa puso fin al acto haciendo un breve resumen.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Espéranse de esta reunión muy buenos resultados para la causa socialista.—EL CORRESPONSAL.

16 junio 1905.

De La Coruña.

La huelga de carpinteros se halla en mejor estado. Los huelguistas han cambiado de táctica: á los talleres y obras cuyos maestros dieron las ocho horas fueron á trabajar, y en donde no, resisten.

Las Sociedades obreras han hecho donativos, con los cuales se atiende á los más necesitados, y á los que desean marcharse á otros puntos se les abona el viaje.

Muchos carpinteros trabajan, y si tienen constancia y se mantienen unidos como hasta aquí, el triunfo es seguro.

Si hubieran observado esta táctica desde un principio, habrían obtenido ya más ventajas, pues no es con huelgas generales desafortunadas ni con tumultos con lo que se vence á los patronos, sino con *medios*, con juicio y con organización.

Los que dicen que las huelgas se ganan mejor sin dinero, se están acreditando en estos momentos.

A los traineros les han sido defraudadas, entre un secretario y un tesorero, 1.500 y pico de pesetas, y dicen secretario y tesorero que si se consultase á los primates de la anarquía, éstos les darían la razón.

¡Qué tal la moralidad y la frescura de estos ciudadanos!

La Oficina de la Federación Regional se ha trasladado á La Coruña. Aunque aquí abundan los anarquistas, antójásenos que su calor no hará revivir por mucho tiempo á la citada Federación.

El presidente de la Sociedad Tipográfica, muy anarquista y muy amigo del obrero y hasta de la *solidaridad*, al tratarse de practicar ésta en dicha Asociación aconsejando á los obreros que no comprasen el *Diario Universal*, dije que la Sociedad Tipográfica de Madrid era socialista, y que los dueños del periódico citado tenían mucha razón al no querer asociados.

¡Si será... ácrata!

Las Sociedades obreras de La Coruña han acordado una vez más reclamar del Ayuntamiento republicano de esta capital la supresión del impuesto de Consumos sobre los artículos de primera necesidad.

Este Ayuntamiento, que tiene 11.000 y pico de pesetas para destinarlas á festejos, mientras la higiene está desatendida y se paga con retraso á los obreros del Municipio, desatenderá probablemente semejante *intrusión*.

Si los obreros llevasen al Municipio una representación verdaderamente suya, otra cosa sería.

El escándalo habido en el mitin de protesta contra la clausura del Parlamento celebrado por los republicanos coruñeses, indica la *unidad* y la *educación* que entre ellos impera.

Acaso se hubiesen visto libres de él si en vez de una timba en el Casino de la calle Real, montasen una escuela laica para educar á la juventud republicana, promotora del tumulto.

El republicano D. José Rodríguez, contra quien iba el escándalo, presentó la dimisión de presidente de la Junta municipal republicana y se declaró anarquista, conceptuando compatible la anarquía con la República.

Ese señor compara el acto que ha realizado con la extirpación de una muela, pero debe ser la del juicio, porque al hacer lo que ha hecho demuestra carecer de él.—EL CORRESPONSAL.

16 junio 1905.

De Orense.

De poco tiempo á esta parte se nota un notable incremento en las colectividades que componen el Centro de Sociedades Obreras. Además de progresar en socios las colectividades formadas, aumenta el número de éstas.

Ultimamente se reorganizaron los Pintores y Albañiles y los Peluqueros-barberos, que, á juzgar por el entusiasmo y buen espíritu que reina entre ellos, conseguirán dentro de poco mejorar algo las pésimas condiciones en que viven.

En el breve tiempo de dos meses han conseguido tres triunfos las Secciones de este Centro.

Habiendo reclamado de sus patronos las Sociedades de Carpinteros, Ebanistas y Fundidores-cerrajeros el aumento de 25 céntimos diarios en los jornales las dos primeras y rebaja de horas la tercera, han conseguido todas lo que pretendían sin necesidad de apelar á la huelga más que en dos talleres una sola semana las de Fundidores y Cerrajeros, y de declarar traidor, por faltar al principio de solidaridad, á *Lino Estévez*, metalúrgico.

La cantidad recaudada en esta ciudad para las familias de las víctimas del hundimiento del tercer Depósito de las aguas y de los sucesos ocurridos el 9 de abril en los Cuatro Caminos ascendió á 376,90 pesetas, que se giraron al Centro de la calle de Relatores, y de cuya cantidad se acusó el correspondiente recibo.

La biblioteca del Centro, abierta para

los asociados, se encuentra bastante deficiente de libros, encareciendo, por lo tanto, á los que puedan hacer donativo de algún volumen lo remitan á nombre de Benjamín González, Centro Obrero.—EL CORRESPONSAL.

15 junio 1905.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Carballino.—Los canteros de esta población han declarado la huelga á dos patronos: á José Cerrifio por despedir injustamente á 12 compañeros asociados y á Camilo González por tratar de rebajar 2 reales en los jornales que percibían los operarios á sus órdenes.

La Sociedad, en vista de esto, ha tomado el acuerdo de retirar el personal de las obras de dichos patronos y mantenerlos en índice hasta que vuelvan todos los canteros á ocupar sus puestos con el primero de los mencionados patronos y en tanto el segundo no se avenga á aumentar un real en los salarios que antes pagaba.

Lo que se advierte á los compañeros del oficio, á fin de que desojen las proposiciones que pudieran hacerse para ir á traicionar á los huelguistas.

En Vitoria.—Continúa la huelga que declaró al patrono Avelino Landa los mamposteros.

Dos patronos trataron de ayudar á aquél enviándole mamposteros suyos, pero éstos hicieron causa con los huelguistas.

Dícese que otros patronos tratan de buscar un arreglo, al cual se opone su colega San Vicente, que tiene una inquina feroz á las Sociedades.

Espérase que los huelguistas triunfen. Pasa de 40 el número de éstos.

A pesar de ser la huelga sumamente pacífica, buen número de civiles hacen guardia en las obras del patrono Landa.

En Tamarite.—Se han declarado en huelga 600 obreros de los que trabajan en las obras del Canal.

Reclaman que los jornales se les abonen quincenalmente, y no por meses, como se viene haciendo.

A pesar de ser tan justa la reclamación, el contratista resiste.

AVISO

Acabando de organizarse la Sociedad de Peluqueros-barberos en Orense, y sabiéndose que algún patrono piensa despedir el personal asociado y suplantarle por otro que no lo esté, se recomienda que ningún compañero de otra localidad vaya á aquella capital sin antes participarlo á la Sociedad citada.

La correspondencia para la misma se mandará á nombre de Gonzalo Rodríguez, Dos de Mayo, núm. 7, Centro Obrero.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Asociación de Dependientes de comercio ha inaugurado su bandera el último domingo celebrando un mitin.

Presidió el compañero Muley, que expuso la significación del acto, y usaron de la palabra los Sres. Crespo, director de la Universidad popular; Sánchez y Coronas, y los compañeros de Francisco, Corrales y García Cortés, los cuales examinaron las condiciones en que prestan sus servicios los dependientes de comercio y los fines que deben realizar para mejorarlas.

Se leyeron poesías de los compañeros Rodríguez, Galán y G. del Castillo, y el Sr. Salvador, de la Universidad popular, interpretó en el piano escogidos trozos de música.

Los Sres. Gorostizaga, de la Vega, Brun y Crespo, profesores de la Universidad popular, representaron, auxiliados por el aparato de proyecciones, el gracioso pasaje del *Quijote* «El retablo de maese Pedro».

La concurrencia, que era numerosísima, salió muy complacida de la reunión.

—La Sociedad de Pintores-decoradores celebró una velada el domingo en el teatro de Barbieri.

El Orfeón «Eco de Madrid» cantó varios himnos de su repertorio y dos señoritas tocaron escogidos trozos de música.

Además, se leyó una notable carta del Sr. Benot, y el compañero Serrano, vocal obrero del Instituto de Reformas Sociales, pronunció un discurso encareciendo la unión de los explotados.

Al acto concurrió gran número de obreros con sus familias.

Villanueva.—Ha renovado su Comité la Agrupación Socialista, debiendo dirigirse la correspondencia á Luis Callejas.

La Arboleda.—La Juventud Socialista ha acordado separar de su seno á *Vicente Martínez Peral* por haber realizado hechos poco conformes con la moralidad que debe imperar en todas las colectividades obreras.

La Línea.—La Sociedad de Oficios varios, recientemente constituida, desea ponerse en relación con las demás de su índole.

Su dirección es Cristóbal Morera, calle de las Flores, núm. 9.

—Se ha renovado el Comité de la Agrupación Socialista. La correspondencia para el mismo se dirigirá á Nicolás González, calle de Gibraltar, patio de Manuel Ruiz, Valladolid.—En asamblea ordinaria, celebrada por la Agrupación Socialista, se han aprobado las cuentas del primer trimestre, la gestión del Comité y el movimiento de afiliados.

REUNIONES

Juventud Socialista Madrileña.

Esta colectividad convoca á todas las compañeras que estén conformes con la idea de formar el Grupo Feminista Socialista á una reunión que se celebrará el día 23 del corriente, á las nueve de la noche, en la calle de Relatores, 24, principal.

Se suplica la asistencia.

Asociación de Modistas.

El domingo 25 del actual, á las cuatro de la tarde y en su domicilio, Jardines, 17, principal, celebrará esta Asociación el primer aniversario de su fundación.

Se ruega á las colectividades hermanas se den por invitadas con la presente, por si acuerdan adherirse al mismo.

Asociación Artístico-Socialista.

SECCIÓN EXCURSIONISTA

A los individuos que componen ésta se les convoca á una reunión, que se efectuará el domingo 2 de julio, á las cuatro de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras (Relatores, 24) con el fin de organizar una excursión á Guadalajara.

Juventud Socialista Madrileña.

Á los corresponsales del número «Juventud».

Se les ruega encarecidamente liquiden sus cuentas lo antes posible con el compañero Administrador de ésta.

De no hacerlo así antes del 30 del corriente no se les admitirá devolución de ejemplares, y si desde ahora hasta el 15 de julio no hacen su liquidación, aparecerán sus nombres en una lista de morosos que aparecerá en esa fecha.

Los pagos pueden hacerse en libranzas de la prensa á nombre de EL SOCIALISTA ó del Giro Mutuo al de Julián Peña.

ADVERTENCIAS

Los corresponsales ó suscriptores que preguntan por su cuenta á la Administración, encontrarán la respuesta en la Correspondencia administrativa.

Se encarece á los compañeros que deseen suscribirse á los otros periódicos del Partido se dirijan ellos mismos á los respectivos administradores.

No se admiten pólizas para el pago de paquetes, suscripciones y folletos, ni tampoco sellos móviles.

Los libros ó folletos se venden en las librerías los venderemos solamente cuando el importe de ellos y el del franco y certificado se nos abone al hacer el pedido.

Se ruega á los corresponsales no se atraesen en el pago de sus cuentas.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Alicia.—J. V.—Recibidas 8 pesetas diciembre.

Rueda.—A. S.—Idem 20: 10 (con 0,33 que enviara) paquetes 1005 y 10 para C. N.

Villada.—S. A.—Idem 5: 4,40 paquetes 1003 y 0,60 de 2 «Ley de Accidentes».

San Francisco de California.—R. G.—Idem 13: 7 abril 1906, 0,85 de 1 «Ley de Accidentes», 2 «Programa» y 1 «Himnos»; 2 de 1 «Objeciones», 1 para obreros rusos, 0,65 por exceso de franco y certificado, y 2,50 á su favor.

Villena.—V. J.—Idem 9 paquetes 971.

Carballino.—S. de T.—Idem 4 paquetes 1003.

Sevilla.—A. S.—Idem 5 paquetes 976.

Villanueva del Barco.—S. de O. A.—Idem 5 paquetes 1007 y medio de 1008.

León.—A. S.—Idem 12: 10 paquetes 961 y 2 del G. de A. hasta mayo.

Alicante.—J. P.—Idem 33 paquetes 1002.

Bargas.—S. de O. A.—Idem 5,50: 5 noviembre y 0,50 de 1 «Ley Municipal», 1 «Las Sociedades» y 1 «Ley de Reuniones».

Almadén.—F. F.—Idem 2 suscripción noviembre.

Vilasor de Mar.—P. C.—Idem 8,85: 1 suscripción septiembre y 7,85 para C. N.

Villanueva de Campeán.—S. O.—Idem 20: 10,15 para la U. G. 5 de A. P. B. para 5 acciones, 2,50 para el *BOLÍN*, 0,50 para *REVISTA* y 1,85 (con 0,20 que enviara) paquetes 1903.

Villabrazaró.—A. S.—Idem 18: 1,50 para *Revista* y 16,50 para C. N.

Importan paquetes y suscripciones..... 105,25

Idem folletos..... 0,15

IMPRESA DE I. CALLEJA MENDIZÁBAL, 6